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PROCES VERBAL DES ASSISES DES COMITES DEPARTEMENTAUX 
réunion tenue le samedi 18 avril 2009 au siège de la Ligue 

 
Présents :  

 Jean-Luc PAUGAM Président LBA,  
 Alain TALARMIN, Pierre LEMAITRE Vice-présidents, 
 Jean-Marc BERAUD Trésorier LBA et Trésorier CDA22 
 Christian LE DIGARHER Secrétaire Général LBA et Secrétaire Général CDA35 
 Marcel JOANNIC Président de la CSO et Vice-président CDA35 
 Rémi RIO chargé de liaison avec le Morbihan et Président CDA56 
 Marcelle LE SAINT chargé de liaison avec le Finistère et Présidente CDA29 
 René BURBAN, Président commission Jeunes LBA et CDA22 
 Gérard PINEL, Président CSO22 
 Michel KERVIEL, Secrétaire Général CDA29 
 Nadine BEGNIC, Secrétaire Générale CDA56 
 Jeanne JAOUEN, Trésorière CDA29 
 Jean-Denis COLLOBERT, Trésorier adjoint CDA22 

 

 

Le Président Jean Luc PAUGAM ouvre la réunion à 10 heures et exprime sa satisfaction de voir réunis les 
responsables des Comités Départementaux de Bretagne dans ces Assises qui doivent être un moment 
d’échanges et de dialogue. Il souligne le travail effectué dans les départements en direction des jeunes. 
 

Rémi RIO  rappelle les objectifs et le déroulement de cette journée : 
1) Faire un état des lieux dans les domaines financier, administratif et sportif en mettant en évidence 

les faiblesses et les forces en pratiques des différents CD . 
2) Examiner  les solutions proposées par les différents départements. 
3) Réaliser la synthèse du travail devant l’ensemble des participants 
4) Adopter des résolutions  

 

L’assemblée se scinde en deux ateliers Administratif et Financier d’une part et Sportif d’autre part en 
s’inspirant de la trame réalisée par Christian LE DIGARHER et servant de fil conducteur. 
 

A-Atelier Administratif et Financier 
 

1-Constat 
 

 ►La composition des Comités  
CD35 14 postes pourvus pour 18 proposés, pas de médecin, 2 femmes, 12 clubs représentés. 
CD29 16 pour 19 dont 7 femmes, poste du médecin pourvu ,8 clubs représentés. 
CD56 15 sur 18, 3 femmes pour 5 proposées ,pas de médecin ,5 clubs représentés. 
CD22 21 sur 21, 10 femmes, un médecin,10 clubs représentés sur 19. 
Le poste de médecin n’est pas obligatoire mais réservé. 
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Le CD29 invite dans ses réunions les grands clubs non représentés. Le groupe s’accorde sur la nécessité 
d’associer tous les clubs. 
Les représentants de la Commission des courses sur route ne participent pas aux réunions des comités. 
 

 ►Le nombre de salariés  
Le CDA22 dispose de 2 salariés dont un est pris en charge par le Conseil Général. Une fiche de poste décrit 
précisément les tâches à réaliser par les salariés . 
Le CDA29 emploie un salarié sur 27 heures qui intervient dans les domaines administratif et sportif .Un  
saisonnier intervient pour l’utilisation du Kit Stadium. Le salarié rédige un rapport journalier . 
Le CDA35 utilise un salarié sur 35 heures qui intervient  dans les clubs pour l’entrainement ,dans le 
domaine scolaire à l’UGSEL et à la prison de Rennes. Il effectue aussi des tâches administratives. 
Le CDA56 ne dispose pas de salarié. 
 

 ►Les Bureau et Comité Directeur 
Tous les CD ont de fait un bureau directeur même si celui-ci n’est pas officiellement constitué. 
Le CD22 a un bureau voté en comité directeur et se réunit suivant les nécessités(mais rarement)  
Le bureau du CDA35 se réunit environ tous les 15 jours et le CD se réunit environ  dix fois par an. 
Le président ,la trésorière et le secrétaire du CDA56 se réunissent si nécessaire en dehors des réunions de 
bureau et le CD se réunit 3 à 4 fois par an. Il se réunit toute une journée une fois par an début septembre 
pour préparer l’AG, analyser l’état d’avancement du Plan de développement pluriannuel et faire le bilan du 
travail des commissions. 
Le CD29 se réunit tous les 2 mois. 
 

 ►Les Commissions  
Certaines fonctionnent bien d’autres existent mais sont en sommeil .Certaines sont obligatoires. 
Pour le CD29, les commissions Jeunes, CSO et financière fonctionnent bien. 
Le CD56 a créé 11 commissions avec un bon fonctionnement des commissions Informatique, Jeunes, CSO 
et Clubs. La commission Médicale ne fonctionne pas. 
Le CD22 dispose de 9 commissions. 
Le CD35 est composé des commissions Informatique, Officiel, Licences, Compilation, Communication 
(important), Entraineurs, Scolaires et 2 commissions Jeunes (la première s’occupe des EA/PO ,la seconde 
des catégories de benjamins à espoirs). Les commissions Vétérans et Sport en Entreprise n’existent plus, 
elles sont liées à la commission régionale.  
 

 ►Les Finances 
   ● Partenariats  
 Au CD29  la Société Générale a financé le meeting à hauteur de 1000€en2007 et  2008 pour 2009 en 
 attente 

 Les CD56 et CD35  n’ont pas de partenariats.  
 Le CD22 a un partenariat avec le CMB et Opel qui prête une voiture. Endurance SHOP finance des 
 équipements pour le CLE. 
 Les interventions des vacataires sont financées par une subvention du Conseil Général. 
 

   ǒGestion et comptabilité  
 Dans le 56 la trésorière gère les comptes , le président – statutairement  – peut signer.  
 Dans le 29 la  présidente ,le vice-président et la trésorière ont la signature .La trésorière gère les 
 comptes . 
 Dans le 22 les 3 ont la signature ,le trésorier gère les comptes y compris le CLE groupe 22. 
 Dans le 35 le président et le trésorier ont la signature. 
 

 La trésorière du 56 est pilotée par un expert-comptable et utilise le logiciel EBP . 
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 Le CD22 utilise EXEL mais va acquérir le logiciel CIEL. Les CD 35 et 29 utilisent CIEL. 
 Chaque comité fait remarquer qu’il est difficile de suivre les immobilisations dans les bilans et qu’en 
 particulier la gestion des stocks pose problème. 
 

2-Faiblesses 
 

 ►Composition des comités 
Tous les CD ne sont pas  complets, les postes réservés aux femmes et au médecin ne sont pas tous 
pourvus. Un seul CD est complet le CD22. 
Tous les clubs ne sont pas représentés dans les comités :  le 22→ 11 sur 19 

  le 29→  9  sur 21 
  le 35→  12 sur 18 
  le 56→  4*  sur 11 (*clubs maîtres) 

L’emploie de salariés est très inégal suivant les différents CD . 
Les subventions financières souffrent de la même remarque. 
Les moyens financiers de certains CD sont particulièrement faibles par rapport à d’autres. 
Les partenariats ne sont pas très développés. 
 

 ►Formation  
Des délégués antidopage ne sont pas formés dans tous les départements :  22 (5 formés) ,29(26) ,56 (0) ,35 
(7) . 
Il faudrait développer les formations à l’utilisation des défibrillateurs pour être capable d’intervenir dans 
toute compétition FFA. 
Le CD29 a organisé des formations de 12 heures sur 4 séances  Il a fait l’acquisition de deux défibrillateurs 
l’un pour le 29N et l’autre pour le 29S . 
L’information des formations Entraineurs n’est pas toujours évidente à obtenir . 
Formation des dirigeants pas assez développée . 
Dossier de labellisation Il faut d’abord être certifié pour obtenir la labellisation. Les clubs rencontrent des 
difficultés pour remplir les dossiers. Il serait nécessaire d’améliorer l’information des clubs . 
 

3-Solutions envisageables . 
 

 ►Composition des Comités 
Relancer les petits clubs  pour les faire participer à l’animation de la vie de l’athlétisme départemental. 
 

 ►Gestion  
S’orienter peut-être vers une gestion unique. Mais les trésoriers sont attachés à leur propre logiciel. 
 

 ►Partenariat  
Les CD souhaiteraient un soutien de la ligue pour le développement de partenariats  
 

 ►Bénévolat  
Les CD  désirent une clarification des pratiques en matière de défraiement des bénévoles. 
 

 ►5ŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀǘƘƭŞǘƛǎƳŜ ǾŜǊǎ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ǇǳōƭƛŎǎ 
Il faudrait développer de nouvelles pratiques ouvertes vers un public nouveau (soirée, dimanche matin, 
athlé santé). Les CD souhaitent un soutien de la FFA.  
 

 ►Formation   
Formation délégués antidopage : dispenser une formation dans les départements en priorité dans le 
Morbihan . 
Défibrillateurs : les CD devront prendre des contacts pour l’ organisation de formations . 
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Le calendrier des formations d’entraineurs pour la saison 2009-2010 sera disponible sur le site de la ligue 
en Juin .Une formation ABC est dès à présent programmée les 3 et 4 Octobre . 
Dossier de labellisation : la ligue pourrait organiser une réunion  pour expliquer les points délicats . 
Formation des dirigeants : les CD devraient se rapprocher des DDJS ou de la ligue pour organiser des 
formations . 
 

4-Résolutions 
 

Des formations doivent être organisées pour les : 
 -Entraineurs 
 -Dirigeants 
 -Sécurité 
 -Antidopage 
  
Une réunion sur les thèmes labellisation et utilisation de SIFFA sera organisée en début de saison par la 
LBA . 
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B-Atelier Sportif 
 

1-Constat 

 

 

2-Faiblesses   
 

-Compétitions trop longues 
-EA-PO : Turn over très important dans ces catégories 
-Officiels et entraîneurs : moyenne d’âge en augmentation. 
-Trop de clubs ne fournissent pas leur quota de juges entraînant une sur-participation d’un noyau 
d’officiels qui se fatiguent. 
-Niveau des performances en général en baisse. 
-Animation des compétitions: participe grandement à la réussite d’une réunion dépend aussi de la qualité 
de la sonorisation. 
-Compétitions de proximité à thème rare  
-Epreuves combinées moins courues. 

Désignation CD22 CD29 CD35 CD56 

En EA-PO Challenge sur 6-7 
rencontres 

¶ Durée 2H avec 
300 jeunes 

¶ Rencontres 
ludiques 

¶ Classement par 
équipe et 
individuel 

¶ Performances  EA 
non mesurées 

3 journées plus 
finales sur triathlon 
Département divisé 
en deux zones Nord 
et sud 
Finale au choix 
 

Challenge sur 6 
rencontres dont le 
cross départemental et 
une épreuve en salle 
EA non mesurés (par 
zone), Po compétition 
+ compétitive 
Environ 550 jeunes sur 
un site unique (projet 
de fractionner en 
réflexion) 

6 rencontres sur 
deux sites  
2x150 jeunes (Est-
Ouest) 
EA tous 
récompensés mais 
perf pas mesurées 
(par zone) 
1 rencontre PO2 et  

BE1 pour faciliter 
la transition 

En BE et MI Base Equip-Athlé : 
+ 3  triathlons+ match 
inter comités 
(LBA+cross Inter 
région+22-49-37 sur 
piste  
 

Base Equip-Athlé : 
+ 3  triathlons sur 2 
sites  

Equip-Athlé  
Départemental en 
salle, en cross et piste  
EC avec le CDA22 

Challenge BE-MI 
sur 4 journées 
Sur triathlon ou 
épreuves 
spécifiques 

EN CA Equip-Athlé 
Départemental puis 
régional ….. 

Equip-Athlé 
Départemental puis 
régional ….. 

Equip-Athlé 
Départemental puis 
régional ….. 

Equip-Athlé 
Départemental puis 
régional … 

En VE Rien ou presque 
(meetings de clubs) 

Rien ou presque 
(meetings de clubs) 

Rien ou presque 
(meetings de clubs) 

Rien ou presque 
(meetings de clubs) 

Accès au 
haut niveau  
Stage  

Il existe un groupe 
Performance 22 
financé par CG22 
Stages greffés sur le 
CLE22 
 

CLE en 
fonctionnement 
Suivi des Minimes  

CLE en fonctionnement  
Stages greffés sur le 
CLE avec invitation aux 
scolaires (marche assez 
peu) 

Suivi 
départemental MI 
et Ca 
Sélection sur 
niveau régional et 
podiums  
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3-Résolution 
 

Les résolutions suivantes sont adoptées. 
 ►EA-PO  
Réunir les 4 Commissions Jeunes . 
Harmonisation des pratiques au niveau des EA-PO . 
Le programme des rencontres sera uniformisé . 
Elaboration d’un livret constitué de fiches format A4 . 
Inviter des entraineurs de haut niveau . 
 

 ►Animation de proximité  
Organisation de meetings à thèmes ciblés qui débuterait par un entrainement le matin suivi d’une 
discussion/repas à midi et qui se terminerait par des épreuves l’après-midi . Invitation au cours de ces 
journées des entraîneurs concernés et validation de formation ou prorogation des diplômes. 
 

 ►Divers 
Un certain nombre de remarques à remonter à la FFA concernant le challenge Equip'Athlé ainsi que 
certaines compétitions de tout début de saison ont été émises portant sur leur pertinence et leur utilité qui 
ne correspondent pas ou peu à une logique de formation et de préparation. 
Une intégration des commissions hors stade et des courses hors stade est vivement souhaitée et 
souhaitable dans le cadre des prérogatives et missions de chaque structure déconcentrée. Une 
harmonisation en la matière au niveau des 4 CD est envisagée, comme par exemple la gratuité 
d'engagement pour les licenciés "compétition" lors d'une participation départementale de course hors 
stade à label. Les organisations seraient préférentiellement données aux clubs formateurs et non 
seulement organisateurs avec une aide en matériel d'organisation. 
Dans le cadre de l'incitation à la formation de juges, des fiches aide-mémoire élaborées sous l'égide de la 
COT pourraient s'avérer pertinentes. 
 
A 16h, Alain TALARMIN Vice-président de la LBA clôt ces Assises en remerciant les participants pour la 
qualité des débats et la pertinence des propositions de résolution . 
Ces résolutions reposent sur la mutualisation nécessaire des compétences . 
 
Nota : ce rapport a été rédigé par Dominique DERRIEN secrétaire général du CDA56, complété et mis en 
forme par Christian LE DIGARHER secrétaire général du CDA35 et secrétaire général de la ligue, corrigé par 
Marcelle LE SAINT présidente du CDA29, Rémi RIO président du CD56 et Pierre LEMAITRE président du 
CDA22. 
  
 
 
Dominique DERRIEN         Christian LE DIGARHER 
Secrétaire Général CDA56       Secrétaire Général LBA 
 
 


